

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

孔子博物馆箫韶乐团艺术总监李科

守正创新，传承传统礼乐文化

汪泷 济宁报道

无论是2024中国国际孔子文化节，还是此次的“何以中国·弦歌不辍”网络主题宣传活动，都能见到孔子博物馆箫韶乐团的身影。当海内外宾朋震撼于孔子故里圣城曲阜儒家文化的圣境中时，也往往会被箫韶乐团那古色古香的袅袅余音所沉醉。而这荡气回肠的中华礼乐背后，是箫韶乐团艺术总监李科对中华优秀传统文化的执着与痴迷。

痴迷文化 师从“雅乐第一人”

见到李科的时候，这几天他正忙得“脚不沾地”。盛大的“何以中国·弦歌不辍”网络主题宣传活动举办期间，孔子博物馆箫韶乐团原创曲目《诗经·小雅·由仪》《大道之行》等经典曲目，不仅受到中外媒体的广泛报道，也引发了传统文化爱好者的追捧。

而在这场气势恢宏的“盛世礼乐”背后，离不开李科和他的团队夜以继日的“传承”，从乐谱、乐器、服装再到演员的仪态等，要想把千百年来只是流传于纸面上的这幅礼乐篇章再现于世人面前，谈何容易？

但凭借着对传统礼乐孜孜不倦的追求，和对传统文化的执着与热爱，成立短短一年时间的箫韶乐团，接连在尼山世界文明论坛、孔子文化节，以及此次“何以中国·弦歌不辍”网络主题宣传活动频频亮相，真正做到了孔子所言的“兴于诗，立于礼，成于乐”。

在“何以中国·弦歌不辍”网络主题宣传活动启动仪式前夕，趁着彩排的间隙，李科难得有了会空闲。作为箫韶乐团的艺术总监，他对与传统礼乐有关的典

籍、知识可以说了如指掌，那种对传统文化的痴迷，很难让人想到他居然是个“95后”小伙子。“别看我年纪不大，但早在大学的时候，我就开始着手组建礼乐社团。”大学就读于曲阜师范大学民族音乐学专业的李科，因为从小音乐底子扎实，又对传统文化十分痴迷，便受到学校的委托，前往台湾南华大学，师从我国有着“雅乐第一人”美誉的周纯一教授，拜他门下系统的学习中华传统礼乐知识。

组建乐团 挖掘传承礼乐文化

李科回忆，当时的初衷是学成归来后，在曲阜师范大学组建属于高校自己的礼乐社团，“母校曲阜师范大学就坐落于孔子故里，在礼乐文化的建设与发展上，理应走在国内前列。”在南华大学学习一年半后，2017年，回到母校的李科牵头组建了曲阜师大的雅乐团，经过对礼乐乐谱、传统乐器、礼乐服饰漫长的研究与复原，雅乐团成为了曲阜师大在传统文

化研究领域的“金字招牌”，在多次重大活动中圆满完成了演出任务，并广受赞誉。

也正因为有了实践经验，毕业后的李科很快便收到了恩师周纯

一的“橄榄枝”。彼时，周纯一在北京建立了一所礼乐研究机构，专心致力于系统性地挖掘、复原中华传统礼乐文化。深受恩师精神所感染的李科，取消了自己的考研计划，投身于恩师门下，全身心地投入到礼乐文化的传承工作当中。

2019年，李科成立了自己的文化公司，天南海北为全国各地的文庙（孔庙）、高校、学术研究机构、景区打造形形色色的礼乐团队。”在来到曲阜孔子博物馆之前，李科坦言，国内当时成建制的礼乐团队，有差不多70%是由他主导或参与建设的。

恩师周纯一曾不断向李科传递一种观念，那就是复兴中华传统礼乐文化要从他这一代开始。所以当孔子博物馆的负责人找到他，表示想要在孔子故里曲阜打造一支传统礼乐团队的时候，已经在事业上颇有成就的李科，毫不犹豫地把家搬到了曲阜，“在曲阜从事传统礼乐的挖掘和传承，便犹如追寻至圣先师孔子的轨迹一般，这对我而言是千载难逢的机会。”

一票难求 欢迎有志之士加入

2022年，李科成为了孔子博



李科与乐团合影。

物馆的一员，并在后来牵头组建了箫韶乐团。在这里，孔子博物馆丰富的馆藏让他有种“如鱼得水”的兴奋，包括孔子世家文书档案、古籍图书，还有大量与祭祀孔子有关的礼乐器等，都无疑成为他组建乐团、挖掘礼乐文化、重现雅乐盛况提供了前所未有的素材和资源。

得益于曲阜得天独厚的历史文化资源，加之李科数年如一日的坚守，箫韶乐团自成立之初就备受关注，在多个重大节庆活动中频频亮相，华美的服饰、悠扬的雅乐、精致的乐器，每一个细节都让观者仿佛穿越时空一般，倾听着、观赏着、品读着中华优秀传统文化的篇篇华章。

现如今，孔子博物馆的箫韶乐团有演职人员18人，复仿

古乐器50余件。箫韶雅乐表演包含打击、吹奏、弹拨、演唱以及舞蹈等多种形式，规模庞大，气势恢宏，是目前国内内为数不多从事礼乐文化研究复原展演以及表演的团队。每逢节假日、寒暑假等时段，箫韶乐团的演出门票可以说一票难求，乐团也受到了越来越多的传统文化爱好者的追捧。

每当这种时候，李科也总是不遗余力地为复兴中华传统礼乐“奔走”，他希望有越来越多的“有志之士”愿意加入到这支队伍中来，携手挖掘、修复与传承中华传统礼乐，也让这份事业成为“文化自信”的重要组成部分。“我将用一生的时间从事自己喜爱的礼乐事业，直到自己干不动的那天。”李科坚定地说。

人文风范的思考

新杏坛·大家讲

□ 丰家雷

文学作品也恰似一面镜子，映照着人生百态与社会万象。

文字来源于工作、生活。这些年，工作之余，我也创作了不少文学作品，家喻户晓，脍炙人口谈不上，但在不同的职业、行业间，在我所工作过的区域、单位里，确实产生了一些好效果、好效应。有一些是工作感悟，有一些是读史随想，有一些是人生哲理阐释。题材上有散文、杂文，也有诗词、小说等等。

当时只道是寻常。1988年7月大学本科毕业后，我在济宁市轻工机械厂参加工作，一年后到了泗水县经委工作，1990年12月到了泗水县委研究室担任科员，这也就开启了“写材料”“爬格子”的日子。在当时主要是公文写作，包括领导讲话、调研报告、信息内参、宣传通讯等等，以一个“小笔杆儿”的身份，辅助“大笔杆子”形成书面材料，为县领导提供决策参考。能保留下来的多是一些发表过的调查研究类文章，比如《泗水县酒精厂起死回生的启示》《两个国营小厂摆脱困境的做法和启示》《对一个股份合作制企业的调

查与思考》《泗水县教育事业发展的调查与思考》，文以辅政的考量，就是在这个时候扎下了根。

同时扎下根的，还有对真、善、美的追寻。1993年3月，我开始担任县委办公室秘书，1997年9月担任县委政策研究室副主任科员，这个时间段里，工作逐渐理顺，工作文稿持续产生，像《苦干不苦熬 艰苦奋斗闯新路》《艰苦创业在沂蒙——泗水党政一班人勤政廉政见闻》，在作品内容中，嵌入了一些关于官德修为、人本情怀的思考。同时，工作之余，小说《瓮》《辈分》等接连写成，都刊载在当年度的《农村青年》杂志，散文写有《馍馍》《煎饼》，其中《馍馍》一文，还获得了当年《青年月报》举办的“全国精短文学”征文大赛优秀作品奖。

说“热爱”过于文艺了些，实质上是把写作当作了安身立命之本。医生的安身立命之本是看病，教师的安身立命之本是教书，商贩的安身立命之本是做生意，每个职业都有不同，从政，尤其是和平年代从政，文字可以说占据了这个职业70%的分量，因此想要从政，干好公职人员角色，更好的为人民服务，文字写作是一项十分重要的能力，如果说，官职是铁饭碗，那文字写作则是将这一铁饭碗，捧得更高、端的更稳的本领所在。

恰恰是这种安身立命的考虑，越干越有劲，越写越顺手，自从政开始，磨砺于文字写作，也得益于文字写作。在这种良好的基础上，我先后任职多个单位多个岗位，团县委书记、乡镇党委书记、常委兼组织部长、常务副县长兼工业园区书记、发改委副主任、战略推进办主任、招商局局长、国资委主任，再到底现在的济宁学院党委副书记，涉足了共青团、乡村振兴、干部培养、基层党建、工业经济、发展规划、招商引资、国资国企、高校教育等多个领域，如果把文化比作一传统乐器，那文学则是一思想武器，文字则是一实践利器。这种加持，让我在为人民服务的岗位上，做成了些事，也推动了一些发展。比如大家所熟知的泗水桃花节、泗水开设第二个高速路口、盘活旧粮库打造“粮街”、济宁网红打卡地、盘活鱼台孔府宴酒厂、发起并推动济宁港航建设、推动高校与地方政府、国企民企深入合作等等，个人在公职岗位上，履行为人民服务的职责，还在工作之余产生了文学作品，成为了山东省作家协会会员、山东省散文学会会员。

任何工作的完成，都离不开上级领导的关心支持，离不开基层党员干部的用心做事。众人拾柴火焰高，凝聚人心是根本。要做到真实坦诚，胸怀坦荡，始终保持坦率的人生态度。不能居高临下，更不能不让别人说话。领导干部切不可高高在上，冷漠无情。尤其是面对急难险重的工作，一定要注意关心基层同志，切不可盲目的施加压力，否则后果不堪设想。要谦虚对待他人，任何时候都不要去伤及人格，不能口出狂言，不能不屑一顾。职务只是身份、名字和代号，“摆架子”是最愚蠢的做法，没有人是一座“孤岛”，相互支持，彼此成就才会海阔天空、风生水起。

同时，“愉快工作，幸福生活”，是我们应该积极倡导的理念。在工作中，不可能总是一帆风顺，我们总会碰到这样那样的困难和问题。要保持一点阿Q精神，保持“乐呵呵”的心态，秉承乐观主义，很多事情并没有输赢，生命中的痛苦就像盐一样，感觉的咸淡取决于容器的大小。要时刻传递正能量，向上看，向前看，不能只盯着不满意，不能在鸡毛蒜皮的事情上比上下、分高低、争输赢。面对困难和挫折，不能把小问题激化成大矛盾，避免造成不可挽回的损失。

爱出者爱返，福往者福来。坚持做正确的事，正确的做事，崇尚人文风范，秉持人文情怀，人生之路才能越走越宽，越走越稳，越走越远。